
2020—2021学年度高二年级第二学期期中考试
化学试卷

试卷考试范围：有机化学基础     考试时间：75分钟   总分：100分
第I卷（选择题，共60分）
一、单项选择题（本题共15小题，每题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求。）
1. 下列反应中前者属于取代反应，后者属于加成反应的是
A. 甲烷与氯气混合后光照反应；乙烯使酸性高锰酸钾溶液褪色
B. 乙烯与溴的四氯化碳溶液反应；苯与氢气在一定条件下反应生成环己烷
C. 在一定条件下苯滴入浓硝酸和浓硫酸的混合液中，有油状物生成；乙烯与水生成乙醇的反应
D. 在苯中滴入溴水，溴水褪色；乙烯自身生成聚乙烯的反应
2. 下列关于有机化合物的认识中，正确的是   
A. 分子式为的醇共有4种
B. 淀粉、纤维素的分子式都是，二者互为同分异构体
C. 乙酸与油酸互为同系物
D. 包装用的材料聚乙烯和聚氯乙烯都属于烃
3. 分子式为的同分异构体共有不考虑立体异构
A. 2种
B. 3种
C. 4种
D. 5种
4. 烷烃的命名正确的是
A. 甲基丙基戊烷
B. 异丙基己烷
C. 甲基丙基戊烷
D. 甲基乙基己烷
5. 有机化合物A的谱图如下，根据谱图可推测其结构简式为        
A. [image: image1.png]~fer—cr—cr—cr |-
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B. 
C. 
D. HCOOH

6. 下列有关说法正确的是    
A. 淀粉和纤维素互为同系物
B. 油脂属于有机高分子化合物
C. 在蛋白质的水溶液中加入硫酸铜溶液，发生盐析
D. 聚合物[image: image30.png]CH:
H3CO&Y 3



可由单体和通过加聚反应制得
7. 下列是除去括号内杂质的有关操作，其中正确的是    
A. 乙醇乙醛加水，振荡静置后分液
B. 乙酸乙酯乙酸加乙醇、浓硫酸加热
C. 乙烯乙炔将气体通过盛溶液的洗气瓶
D. 苯苯酚加足量NaOH溶液，振荡静置后分液
8. 芥子醇是合成工程纤维的单体，结构简式如图。下列有关芥子醇的说法不正确的是
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A. 分子式为
B. 能与浓溴水发生取代反应
C. 核磁共振氢谱显示有7个吸收峰
D. 能发生氧化、取代、加聚反应
9. 药物阿司匹林可由水杨酸制得，它们的结构如图所示。有关说法正确的是
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A. 服用阿司匹林，身体出现水杨酸不良反应时，可静脉注射溶液
B. 阿司匹林的分子式为
C. 水杨酸可以发生取代、加成、氧化、加聚反应
D. 1mol阿司匹林最多可消耗2molNaOH
10. 多巴胺是一种神经传导物质，会传递兴奋及开心的信息。其部分合成路线如下，下列说法正确的是
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A. 甲在苯环上的溴代产物有2种
B. lmol乙与发生加成，最多消耗
C. 多巴胺分子中所有碳原子可能处在同一平面
D. 甲、乙、多巴胺3种物质均属于芳香烃
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松油醇具有紫丁香味，其酯类常用于香精调制．松油醇的结构见图，下列有关松油醇的说法错误的是
A. 分子式为
B. 分子中有5个碳原子位于同一平面上
C. 发生消去反应的有机产物只有一种
D. 既能使的溶液褪色，又能使酸性溶液褪色


12. 某高分子材料的结构如图所示：[image: image2.jpg]o
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，已知该高分子材料是由三种单体聚合而成的，以下与此高分子材料相关的说法正确的是      
A. 合成该高分子的反应是缩聚反应
B. 形成该高分子材料的单体[image: image3.jpg]CH::CHO



中，所有原子可能处于同一平面内
C. 三种单体中有两种有机物互为同系物
D. 三种单体都可以使溴水褪色，但只有两种能使酸性高锰酸钾溶液褪色
13. 有机物X的结构如图所示，下列说法正确的是[image: image27.png]oH




A. 1molX最多能与3molNaOH反应
B. X能与碳酸钠溶液产生二氧化碳
C. 1molX和浓溴水反应时，能消耗
D. 1molX能最多能与加成


14. 分枝酸可用于生化研究，其结构简式为[image: image4.png]


，下列关于分枝酸的说法不正确的是
A. 分子中含有3种含氧官能团
B. 1 mol分枝酸最多可与3mol NaOH发生中和反应
C. 在一定条件下可与乙醇、乙酸反应，且反应类型相同
D. 可使溴的四氯化碳溶液、酸性高锰酸钾溶液褪色，但褪色原理不同
15. 水杨酸、冬青油、阿司匹林的结构简式如图，下列说法不正确的是
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A. 由水杨酸制冬青油的反应是取代反应
B. 阿司匹林的分子式为，水解可得水杨酸
C. 冬青油苯环上的一氯取代物有4种
D. 可用NaOH溶液除去冬青油中少量的水杨酸
二、不定项选择题（本题共5小题，每题3分，共15分。在每小题给出的四个选项中，有一个或两个选项符合题目要求，只选一个且正确的得1分，选两个且全部正确的得3分，不选、多选、错选均不得分。）
16. 下列实验能获得成功的是
A．将乙醛滴入银氨溶液中，加热煮沸制银镜
B．将1-氯丙烷与NaOH溶液共热几分钟后，冷却、加入过量硫酸酸化，滴加AgNO3溶液，得白色沉淀，证明其中含有氯元素
C．向浓苯酚中加几滴稀溴水观察到沉淀
D．取2mL 1mol·L-1CuSO4溶液于试管中，加入10mL 2mol·L-1NaOH溶液，在所得混合物中加入40%的乙醛溶液，加热得到砖红色沉淀
17. 下列有机反应属于加成反应的是
18. A. 
B. 
C. [image: image5.png]
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D. 

19. 如图所示化合物X的结构简式如右图所示。下列有关X的说法正确的是
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    A. 分子中含有两种官能团
B. 所有的碳原子可能在同一平面上
C. 能发生银镜反应
D. 最多能与发生加成反应
20. 我国在催化加氢制取汽油方面取得突破性进展，转化过程示意图如下：
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下列说法不正确的是
A. 物质a和b是同系物
B. 反应中只有碳碳键形成
C. 汽油主要是的烃类混合物
D. 图中b的名称是辛烷
21. 下列说法中，正确的是
A. 有机物[image: image9.png]


属于芳香烃，含有两种官能团
B. 按系统命名法，化合物[image: image10.png]w:lm:n:(‘m:ug:nu Hy) CH(CHy ),

CH(CH, ),



的名称为2，3，6-三甲基-5-乙基庚烷
C. [image: image11.png]Ccoon
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既属于醇类又属于羧酸
D. 2-甲基-3-丁烯的命名错误原因是选错了主链
第Ⅱ卷（填空题，共40分）
22. （10分）按要求回答下列问题：
键线式[image: image12.png]


的系统命名为______；
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中含有的官能团为______；
甲基丁烯的结构简式______；
相对分子质量为 72且一氯代物只有一种的烷烃的结构简式______；
分子式为 的有机物，有两种同分异构体，乙醇、甲醚，则通过下列方法，不可能将二者区别开来的是______；
A.红外光谱 核磁共振氢谱 质谱法 与钠反应
23. （16分）有机物G是一种医药中间体，可通过如图所示路线合成。 
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已知：[image: image15.jpg]1
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，请回答下列问题： 
的名称是________，C中所含官能团的名称是________。
反应的化学方程式为                            ____，

B与银氨溶液反应的化学方程式是                                _。
的反应类型是________，的反应类型是________。
与足量NaOH溶液反应时最多能消耗________。
满足下列条件E的同分异构体的结构简式为                     。
能与氯化铁溶液发生显色反应；能与NaOH溶液发生水解反应；核磁共振氢谱图中只有4组吸收峰
24. （14分）实验室预制备1，二溴乙烷。已知：乙醇在浓硫酸的存在下在脱水生成乙烯，脱水生成乙醚，现在用溴的溶液和足量的乙醇制备1，二溴乙烷的装置如下图所示： 

[image: image16.png]



有关数据列表如下：
	
	    乙醇
	1，二溴乙烷
	    乙醚

	    状态
	  无色液体
	   无色液体
	  无色液体

	密度
	    
	    
	    

	  沸点
	    
	   132
	    

	  熔点
	    一l30
	    9
	


回答下列问题：
制备1，二溴乙烷的反应原理：_______________________________________________________________________在装置C中应加入         ，填字母其目的是______________
水         浓硫酸          氢氧化钠溶液            饱和碳酸氢钠溶液
若产物中有少量副产物乙醚．可用_________的方法除去；
反应过程中应用冷水冷却装置D，其主要目的是_________；但又不能过度冷却如用冰水，其原因是____________________________________
装置B的作用是_______________________________________；

2020—2021学年度高二年级第二学期期中考试
化学试卷答案

一、选择题

1-5  CACDB   6-10  DDBAC   11-15  CBCBD

16-20  D、AC、BD、BD、BC

二、填空题

21、（10分）

2-甲基戊烷  羟基、酯基 [image: image17.png]GHs
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22、（16分）

（1）乙烯；羧基
（2）[image: image19.jpg]CH, CH,
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；CH3CHO+2Ag(NH3)2OH[image: image20.png]


​CH3COONH4 +2Ag↓+3NH3 +H2O
（3）取代反应；氧化反应
（4）3
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​
23、（14分）

（1）CH3CH2OH[image: image22.png]R



CH2=CH2↑+H2O，CH2=CH2+Br2→BrCH2CH2Br
（2）c；吸收反应中可能生成的酸性气体
（3）蒸馏
（4）溴易挥发，冷却可避免溴的大量挥发；产品1，2-二溴乙烷的熔点（凝固点）低，过度冷却会凝固而堵塞导管；防止倒吸，判断是否堵塞


